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2019年中考物理试题分类汇编

——机械运动

一、选择题

1.（2019烟台，9）赏中华诗词，寻文化基因，品生活之美。诗词是中华文化的瑰宝，许多优美的诗词既是对生活和自然现象的生动描述，也与物理知识紧密联系。下列诗词中涉及的物理知识解释不正确的是

A.“两岸青山相对出，孤帆一片日边来”，“青山相对出”说明运动和静止是相对的

B.“两岸猿声啼不住，轻舟已过万重山”,“轻舟”的运动是以山为参照物的

C.“绿树阴浓夏日长，楼台倒影入池塘”，“楼台倒影入池塘”是光的折射现象

D.“花气袭人知骤暖，鹊声穿树喜新晴”,“花气袭人”说明分子在做无规则运动

2.（2019东营，7）如图所示，我国自主研发的彩虹﹣4无人机正在进行航空物探试验飞行，下列说法正确的是（　　）
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A．无人机在空中飞行时，始终受到平衡力的作用


B．无人机匀速下降时，重力势能转化为动能


C．地面操作人员通过超声波向无人机传递信息


D．试验飞行中的无人机相对于地面是运动的

3.（2019赤峰，1）根据图所给信息，请你估测运动员从蹦床中心点跳起的实际高度大约是（　　）
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A．1cm
B．0.2m
C．1.7m
D．4.5m

4.（2019江西，17）处理物理实验数据时，经常选用坐建立坐标系。如图所示，所建立的坐标系符合物理要求的是
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二、填空题

1.（2019烟台，16）如图所示的是田径运动会上运动员奋力奔跑的场景。比赛开始后，“观众”通过_______，认为跑在前面的人运动得快；比赛结束后，“裁判员”通过________，判定最先到达终点的人运动得快。物理学上采取_____（填“观众”或“裁判员”）的方法来比较物体运动得快慢。
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2.（2019聊城，）在学校运动会中，小聪和小明的百米赛跑成绩分别为13.05s和13.13s，则　 　的短跑速度较大，在奔跑过程中，小明观察到现众在向后运动，这是选　  　为参照物。

3.（2019威海，18）如图，骑马是古人最便捷的出行方式。“春风得意马蹄疾，一日看尽长安花”。当诗人孟郊骑马看到百花纷纷向后退去，是以　   　为参照物。西安到洛阳路程约为360km，乘坐动车约需2个小时；若古人骑马走完此路段，平均速度5m/s，则大约需要　 　小时。
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4.（2019淄博，18）2019年1月3日，嫦娥四号探测器在月球背面成功着陆，并通过“鹊桥”中继星传回了世界上第一张近距离拍摄的月背景影像图，传输过程中利用了________；嫦娥四号的巡视器——玉兔二号质量为135g，与月球表面的接触面积约为0.8m2，玉兔二号对月球表面的压强为________Pa，（g取10N/kg，物体在月球上的重力为地球上的1/6）；玉兔二号移动很慢，速度约为250m/h，累计在月球表面行驶了120m，用时约为________h。

5.（2019武威，10）改革开放40年以来，中国高铁已然成为一张有重量的“中国名片”。小明乘坐高铁时看到路旁的树木疾速向后退去，这是以________为参照物。若列车时速为180km/h，合________m/s。

6.（2019武威，15）如图所示，小木块长度是________cm。
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【答案】2.50

7.（2019兰州，18）利用激光测量地月距离，是20世纪60年代后发展起来的一门新技术。从地面向月球发射一束脉冲激光，激光被安装在月面上的角反射器反射回来，地面上的计时器把激光往返地月的时间记录下来，这样就可以计算出地月距离。激光是一种       波，它在真空和空气中的光速均按3.0×108m/s计算，若计时器记录的时间为2.56s，则地月距离约为           m。

8.（2019呼和浩特，23）呼和浩特市共享单车的投放，为呼和浩特市市民的出行提供了极大的便利。小董同学通过手机扫码，解锁了一辆电动自行单车，如果她骑行电动自行单车在平直的乡间小路上做直线运动，且以恒定的功率行驶。通过收集数据，得到如图所示的v-t图像。在第16s时速度达到10m/s，然后以10m/s做匀速直线运动。已知小董质量为50kg，电动自行单车质量为10kg，骑行时所受阻力恒为人和车总重的1/15。求
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（1）在0~16s时间内，单车通过的路程___________80m（选填“大于”或“等于”或“小于”），这段时内，电动机对单车产生的牵引力__________单车所受的阻力（选填“大于”或“等于”或“小于”）。

（2）电动自行单车做匀速直线运动时，加在电动机上的电压为50V，通过的电流10A。电动机提供的电功率多大_____？该电动机的效率为多少____？（不计机械摩擦损失）电动机线圈电阻是多少____？

（3）在0~16s时间内，单车通过的路程______。（提示:能量守恒。动能计算公式为0.5mv2，m表示质量，v表示速度）

9.（2019河北，12）卫星是通过　   　传递信息的，它从图10所示位置向近地点运行时势能　   　（选填“增大”“减小”或“不变”）；站在地面上的人观察到同步卫星静止不动，选取的参照物是　   　。
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10（2019赤峰，13）假期小明陪同家人坐火车去北京旅游。当火车距离站点1200m时，他发现放在水平桌面的一粒糖豆突然向列车运行的方向滚动，由此可判断火车正在　   　运行（选填“加速”、“减速”或“匀速”），火车的动能　   　（选填“增大”、“不变“或”减小”），糖豆向前滚动是由于　   　。若经过2min火车停靠在站点，则火车在这段路程内的平均速度是　   　m/s。

11.（2019昆明，12）如图所示的军用飞机从上空高速飞过，观察者抬头看到飞机的同时，感觉到飞机发出的隆隆声是从飞机的________方发出的（选填“前”或“后”）。飞机在减速下降过程中，机械能将________，势能将________。（选填“增大”、“不变”或“减小”）
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12.（2019昆明，18）图中物体的长度是________mm。
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三、计算题

1.（2019武威，23）“节能减排，低碳生活”旨在倡导节约能源和减少二氧化碳排放。李明同学坚持骑自行车上下学，他的质量为50kg，所骑自行车质量为15kg。（g=10N/kg）求：

（1）若他在平直公路上5min内匀速行驶了1500m，则这段时间他骑行的速度是多大？

（2）若他骑行时的牵引力恒为60N，则他骑行这5min内克服阻力做了多少功？

（3）若他骑行时自行车两轮与地面总的接触面积为25cm2，则他骑行时自行车对地面的压强为多少？

2.（.2019成都，24）(6分)歼20是由成都飞机设计研究所设计、成都飞机工业公司制造的中国第五代隐身重型歼击机。由网络查询得到下列数据:

[image: image11.png]EEAE

RATRR

farE

RATER

17%

280#

2200 F %

18500 5%





其中,最大飞行速度2.8马赫,表示歼20的最大飞行速度是空气中声速的2.8倍。 (1)若空气中声速取340m/s.求歼20以2马赫的速度飞行10min运动的路程。 (2)如图所示.空载的歼20停在水平地面.若轮胎与地面接触的总面积为0.4m2,求地面受到的压强。(g取10N/kg)
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3（2019海南，22）如图所示是正在航拍的无人机。起飞前，放在地面上要确保四脚着地：启动后，利用遥控器可控制它运动和工作。无人机的参数如下表，求：（g取10/kg）
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（1）无人机从地面飞到离地20m高处，至少要多长时间？

（2）无人机从20m高处降落到地面，重力做功[image: image14.wmf]是

多少？

（3）无人机停放在水平地面上时对地面的压强是多少？

（4）无人机的突出问题是飞行时间短，请提出一个解决问题的合理建议。

4.（2019呼和浩特，17）飞机在空中水平匀速飞行，徐冰同学站在水平地面上，用学习过的光学、力学知识，测量飞机的飞行速度，以及声音在空气中的传播速度，当他听到飞机的声音从头顶正上方传来时，发现飞机在他前上方与地面成37º角的方向，如图所示，已知h=2052m，飞机从头顶正上方到达他前上方与地面成37º角的位置时用时6s。求飞机的速度以及声音在空气中的传播速度（直角三角形一个角为37º时，三个边的长度之比为3：4：5）。
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5.（.2019江西，20）如图所示，是根据王爷爷驾驶汽车在某段平直高速公路上行驶时记录的数据，描绘出的s-t图象.请你根据图象，求:
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(1)20min～40min时间段内汽车的速度；

(2)0～50min时间段内汽车的平均速度；

(3)若汽车以速度v匀速行驶时间t，已知汽车总重为G，匀速行驶时受到的阻力为汽车总重的1/n，求汽车在这段时间内的功率。(温馨提示:本问计算结果请用字母表示)

2019年中考物理试题分类汇编

——机械运动答案

一、选择题

1.（2019烟台，9）赏中华诗词，寻文化基因，品生活之美。诗词是中华文化的瑰宝，许多优美的诗词既是对生活和自然现象的生动描述，也与物理知识紧密联系。下列诗词中涉及的物理知识解释不正确的是

A.“两岸青山相对出，孤帆一片日边来”，“青山相对出”说明运动和静止是相对的

B.“两岸猿声啼不住，轻舟已过万重山”,“轻舟”的运动是以山为参照物的

C.“绿树阴浓夏日长，楼台倒影入池塘”，“楼台倒影入池塘”是光的折射现象

D.“花气袭人知骤暖，鹊声穿树喜新晴”,“花气袭人”说明分子在做无规则运动

【答案】C

2.（2019东营，7）如图所示，我国自主研发的彩虹﹣4无人机正在进行航空物探试验飞行，下列说法正确的是（　　）
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A．无人机在空中飞行时，始终受到平衡力的作用


B．无人机匀速下降时，重力势能转化为动能


C．地面操作人员通过超声波向无人机传递信息


D．试验飞行中的无人机相对于地面是运动的

【答案】D

3.（2019赤峰，1）根据图所给信息，请你估测运动员从蹦床中心点跳起的实际高度大约是（　　）
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A．1cm
B．0.2m
C．1.7m
D．4.5m

【答案】C。

4.（2019江西，17）处理物理实验数据时，经常选用坐建立坐标系。如图所示，所建立的坐标系符合物理要求的是
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【答案】AD

二、填空题

1.（2019烟台，16）如图所示的是田径运动会上运动员奋力奔跑的场景。比赛开始后，“观众”通过_______，认为跑在前面的人运动得快；比赛结束后，“裁判员”通过________，判定最先到达终点的人运动得快。物理学上采取_____（填“观众”或“裁判员”）的方法来比较物体运动得快慢。
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【答案】比较相同时间内通过的路程；比较相同路程所用的时间；观众

2.（2019聊城，）在学校运动会中，小聪和小明的百米赛跑成绩分别为13.05s和13.13s，则　 　的短跑速度较大，在奔跑过程中，小明观察到现众在向后运动，这是选　  　为参照物。

【答案】小聪；自己。

3.（2019威海，18）如图，骑马是古人最便捷的出行方式。“春风得意马蹄疾，一日看尽长安花”。当诗人孟郊骑马看到百花纷纷向后退去，是以　   　为参照物。西安到洛阳路程约为360km，乘坐动车约需2个小时；若古人骑马走完此路段，平均速度5m/s，则大约需要　 　小时。
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【答案】马（或自己）；20。

4.（2019淄博，18）2019年1月3日，嫦娥四号探测器在月球背面成功着陆，并通过“鹊桥”中继星传回了世界上第一张近距离拍摄的月背景影像图，传输过程中利用了________；嫦娥四号的巡视器——玉兔二号质量为135g，与月球表面的接触面积约为0.8m2，玉兔二号对月球表面的压强为________Pa，（g取10N/kg，物体在月球上的重力为地球上的1/6）；玉兔二号移动很慢，速度约为250m/h，累计在月球表面行驶了120m，用时约为________h。

【答案】    (1). 电磁波    (2). 0.28    (3). 0.48

5.（2019武威，10）改革开放40年以来，中国高铁已然成为一张有重量的“中国名片”。小明乘坐高铁时看到路旁的树木疾速向后退去，这是以________为参照物。若列车时速为180km/h，合________m/s。

【答案】    (1). 车厢（车内物体）    (2). 50

6.（2019武威，15）如图所示，小木块长度是________cm。
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【答案】2.50

7.（2019兰州，18）利用激光测量地月距离，是20世纪60年代后发展起来的一门新技术。从地面向月球发射一束脉冲激光，激光被安装在月面上的角反射器反射回来，地面上的计时器把激光往返地月的时间记录下来，这样就可以计算出地月距离。激光是一种       波，它在真空和空气中的光速均按3.0×108m/s计算，若计时器记录的时间为2.56s，则地月距离约为           m。

【答案】电磁   3.84×108
8.（2019呼和浩特，23）呼和浩特市共享单车的投放，为呼和浩特市市民的出行提供了极大的便利。小董同学通过手机扫码，解锁了一辆电动自行单车，如果她骑行电动自行单车在平直的乡间小路上做直线运动，且以恒定的功率行驶。通过收集数据，得到如图所示的v-t图像。在第16s时速度达到10m/s，然后以10m/s做匀速直线运动。已知小董质量为50kg，电动自行单车质量为10kg，骑行时所受阻力恒为人和车总重的1/15。求
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（1）在0~16s时间内，单车通过的路程___________80m（选填“大于”或“等于”或“小于”），这段时内，电动机对单车产生的牵引力__________单车所受的阻力（选填“大于”或“等于”或“小于”）。

（2）电动自行单车做匀速直线运动时，加在电动机上的电压为50V，通过的电流10A。电动机提供的电功率多大_____？该电动机的效率为多少____？（不计机械摩擦损失）电动机线圈电阻是多少____？

（3）在0~16s时间内，单车通过的路程______。（提示:能量守恒。动能计算公式为0.5mv2，m表示质量，v表示速度）

【答案】    (1). 大于    (2). 大于    (3). 500W    (4). 80%    (5). 1Ω    (6). 85m

9.（2019河北，12）卫星是通过　   　传递信息的，它从图10所示位置向近地点运行时势能　   　（选填“增大”“减小”或“不变”）；站在地面上的人观察到同步卫星静止不动，选取的参照物是　   　。
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【答案】电磁波；减小；地球（地面）。

10（2019赤峰，13）假期小明陪同家人坐火车去北京旅游。当火车距离站点1200m时，他发现放在水平桌面的一粒糖豆突然向列车运行的方向滚动，由此可判断火车正在　   　运行（选填“加速”、“减速”或“匀速”），火车的动能　   　（选填“增大”、“不变“或”减小”），糖豆向前滚动是由于　   　。若经过2min火车停靠在站点，则火车在这段路程内的平均速度是　   　m/s。

【答案】减速；减小；具有惯性；10。

11.（2019昆明，12）如图所示的军用飞机从上空高速飞过，观察者抬头看到飞机的同时，感觉到飞机发出的隆隆声是从飞机的________方发出的（选填“前”或“后”）。飞机在减速下降过程中，机械能将________，势能将________。（选填“增大”、“不变”或“减小”）
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【答案】(1). 后(2). 减小(3). 减小

12.（2019昆明，18）图中物体的长度是________mm。
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【答案】37.0

三、计算题

1.（2019武威，23）“节能减排，低碳生活”旨在倡导节约能源和减少二氧化碳排放。李明同学坚持骑自行车上下学，他的质量为50kg，所骑自行车质量为15kg。（g=10N/kg）求：

（1）若他在平直公路上5min内匀速行驶了1500m，则这段时间他骑行的速度是多大？

（2）若他骑行时的牵引力恒为60N，则他骑行这5min内克服阻力做了多少功？

（3）若他骑行时自行车两轮与地面总的接触面积为25cm2，则他骑行时自行车对地面的压强为多少？

解：(1)李明骑自行车的速度： v=
[image: image27.wmf]s

t

=
[image: image28.wmf]1500m

560s

´

=5m/s； 
(2)因为自行车在平直公路上匀速行驶， 所以自行车受到的阻力：f=F牵=60N， 克服阻力所做的功： W=fs=60N×1500m=90000J； 

(3)李明骑自行车行驶时对地面的压力： F=G总=(m1+m2)g=(15kg+50kg)×10N/kg=650N， 
自行车与地面总的接触面积：S=25cm2=2.5×10−3m2， 对地面的压强： 
p=
[image: image29.wmf]F

S

=
[image: image30.wmf]32

650N

2.510m

-

´

=2.6×105Pa。
2.（.2019成都，24）(6分)歼20是由成都飞机设计研究所设计、成都飞机工业公司制造的中国第五代隐身重型歼击机。由网络查询得到下列数据:
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其中,最大飞行速度2.8马赫,表示歼20的最大飞行速度是空气中声速的2.8倍。 (1)若空气中声速取340m/s.求歼20以2马赫的速度飞行10min运动的路程。 (2)如图所示.空载的歼20停在水平地面.若轮胎与地面接触的总面积为0.4m2,求地面受到的压强。(g取10N/kg)

[image: image32.png]



解：（1）由题意知：飞机速度V=2V声=680m/s
S=V×t=680m/s×60s=40800m

（2）此时飞机对地面的压力大小等于其重力，F=mg=1.7×105N

由压强定义P=F/S  得  P=1.7×105N/0.4m2=4.25×105pa

3（2019海南，22）如图所示是正在航拍的无人机。起飞前，放在地面上要确保四脚着地：启动后，利用遥控器可控制它运动和工作。无人机的参数如下表，求：（g取10/kg）
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（1）无人机从地面飞到离地20m高处，至少要多长时间？

（2）无人机从20m高处降落到地面，重力做功[image: image34.wmf]是

多少？

（3）无人机停放在水平地面上时对地面的压强是多少？

（4）无人机的突出问题是飞行时间短，请提出一个解决问题的合理建议。

解：（1）由表可知：无人机最大上升速度v=1m/s，最短上升路程s=20m，至少需要时间t=
[image: image35.wmf]s

v

=
[image: image36.wmf]20m

1m/s

=20s；

（2）无人机受到的重力大小G=mg=2.4kg×10N/kg=24N，

无人机从20m高处降落到地面，重力做的功 W=Gh=24N×20m=480J；

（3）无人机停放水平面时，对地面的压力大小F=G=24N，

此时无人机对地面的压强p=
[image: image37.wmf]F

S

=
[image: image38.wmf]-42

24N

1010m

´

=2.4×104Pa；

（4）无人机的突出问题是飞行时间短，可以减轻无人机的质量或增加电池储存的电能。

4.（2019呼和浩特，17）飞机在空中水平匀速飞行，徐冰同学站在水平地面上，用学习过的光学、力学知识，测量飞机的飞行速度，以及声音在空气中的传播速度，当他听到飞机的声音从头顶正上方传来时，发现飞机在他前上方与地面成37º角的方向，如图所示，已知h=2052m，飞机从头顶正上方到达他前上方与地面成37º角的位置时用时6s。求飞机的速度以及声音在空气中的传播速度（直角三角形一个角为37º时，三个边的长度之比为3：4：5）。
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解：三角形三边的长度之比为3：4：5，h=2052m，则飞机飞行的距离
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；声音在空气中的传播速度
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5.（.2019江西，20）如图所示，是根据王爷爷驾驶汽车在某段平直高速公路上行驶时记录的数据，描绘出的s-t图象.请你根据图象，求:

[image: image43.png]P e




(1)20min～40min时间段内汽车的速度；

(2)0～50min时间段内汽车的平均速度；

(3)若汽车以速度v匀速行驶时间t，已知汽车总重为G，匀速行驶时受到的阻力为汽车总重的1/n，求汽车在这段时间内的功率。(温馨提示:本问计算结果请用字母表示)

解：(1)由图象可知，汽车在20min～50min内，做匀速直线运动，速度为：

v1=
[image: image44.wmf]s

t

V

V

=
[image: image45.wmf]40km

30min

=
[image: image46.wmf]4

3

km/min=80km/h，

 (2)前50min内的平均速度为：

v=
[image: image47.wmf]s

t

=
[image: image48.wmf]80km

50min

=
[image: image49.wmf]8
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km/min=96km/h

(3)若汽车以速度v匀速行驶时间t，已知汽车总重为G，匀速行驶时    牵引力等于阻力，由P=
[image: image50.wmf]W

t

=
[image: image51.wmf]Fs

t

=Fv可得汽车在这段时间内的功率：P=Fv=fv=
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